Projektas AKIM
SUSITIKIMAS SU FOTOMENININKU JONU STASELIU
Nuo projekto AKIM (Aukštosios kultūros impulsai mokykloms) pradžios, jau septintą kartą Drąsučių mokykloje vyksta meninės kūrybos mokymai. Pamokas veda įvairių sričių Lietuvos menininkai. Labai svarbu, kad tokių pamokų metu vyksta tiesioginis bendravimas tarp menininko ir mokinių.
Balandžio mėnesį mokykloje svečiavosi iškilus fotomenininkas Jonas Staselis, kuris ne tik vedė pamoką moksleiviams, bet ir įteikė Lietuvos fotomenininkų sąjungos ir VŠĮ Lietuvos spaudos fotografų klubo dovanas – knygas apie fotografijos meną, istoriją, žymius menininkus. Mokyklos biblioteka pasipildė net 21 vertingu leidiniu. 
Susitikimo metu Jonas Staselis demonstravo įvairių menininkų nuotraukų ciklus. Tai tarsi trumpi pasakojimai apie žmogų, jo emocijas, nuotaikų kaitą. Fotomenininkas kalbėjo, kad nuotraukos ateinančioms kartoms gali suteikti daug informacijos apie žmogų, buitį, istorinį laikotarpį ir t.t.
Mokiniai susidomėję stebėjo, kaip fotografijose atsispindi veidai, elgesys, mus supanti aplinka. Jie suprato, kad norint parengti pasakojimą nuotraukose, reikia nemažai išmonės, žinių, įsijautimo į aplinką, bei domėjimosi tuo, apie ką nori papasakoti. 
Džiaugiamės fotomenininko Jono Staselio apsilankymu ir laukiame naujų susitikimų!
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