Literatūros terminų žodynėlis septintokui

Adresatas – asmuo, kuriam kas adresuojama, gavėjas.

Aforizmas – trumpas įtaigus posakis, kuriuo vienu ar keliais teziškais (glaustais) sakiniais netikėtai ir taikliai išreiškiama konkreti mintis, pateikiama originali idėja ar nuomonė. Gali būti išplėstas iki keliolikos sakinių. Būdingas subjektyvumas skiria jį nuo giminingų mažųjų formų – patarlės, sentencijos, maksimos.

Anekdotas – glaustas sakytinio pasakojimo kūrinys, kuriame komiškai vaizduojamas vienas įvykis ar herojaus poelgis. Juokiamasi iš žmogaus ydų, nepagrįstų pretenzijų, valdžios veiksmų. Pirmiausia anekdotais buvo pavadinta Bizantijos istoriko Prokopijaus (VI a.) „Slapta istorija“, kurioje buvo aprašyti atsitikimai iš imperatoriaus Justinijono ir jo dvariškių asmeninio gyvenimo.

Antologija – įvairių autorių rinktinių kūrinių ar jų ištraukų rinkinys.

Argumentas – įrodomąją tezę pagrindžiantis teiginys, faktas, detalė, iliustracija.

Atomazga – kūrinio baigiamoji dalis, kai viskas paaiškėja, išsprendžiama.

Biografija – nuoseklus žmogaus gyvenimo atpasakojimas, pradedant jo gimimu, aprašymo, pasakojimo ir t. t. forma. Seniausias rašytinio pasakojimo žanras, atsirado Antikoje (Plutarcho Paralelinės biografijos), paplito viduramžiais šventųjų gyvenimo aprašymais, įsitvirtino Renesanso epochoje enciklopediniuose žodynuose.

Citata – tiksli vieno teksto ištrauka kitame tekste.

Charakterio raida – vidiniai veikėjo pažiūrų, santykių, jausmų pasikeitimai. 

Detektyvas – literatūros kūrinys, kino ar televizijos filmas apie seklius, nusikaltimų aiškinimą.

Dialogas – kalbinės personažų komunikacijos forma literatūros kūrinyje; dramoje – pagrindinė ir svarbiausia gyvenimiškos kalbos meninė raiška, atliekanti informacinę, charakterizuojančią ir dramatiškąją (veiksmo plėtotės) funkcijas; literatūros žanras; eiliuotas ar prozos kūrinys, parašytas dviejų subjektų pokalbio forma.

Dinamizmas – judrumas, kintamumas, veiksmingumas; literatūros kūrinio ypatybė, kai veiksmas arba lyrinis vyksmas sparčiai keičiasi, plėtojasi. Dinamiškas – kintantis. 

Ekspozicija – kūrinio pradmė – veiksmo aplinkybių, konflikto jėgų parodymas.

Epitetas – asmenį, daiktą, veiksmą, ypatybę meniškai apibūdinantis žodis. (Prie jos kojų slidžiai/ Prisiglaudus staiga/ Sudejavo gūdžiai/ Kruvinoji banga. (S. Nėris))

Etimologija – mokslas apie žodžių kilmę, atsiradimą, susidarymą. 

Feljetonas – aktualijas gvildenantis publicistikos ir grožinės literatūros žanras; trumpas, proza rašytas humoristinis-satyrinis kūrinys, kilme susijęs su periodine spauda.

Frazeologizmas – pastovus vientisos reikšmės vaizdingas žodžių junginys.(lupti vėžius – gėdytis, nukabinti nosį – nusiminti, prikąsti liežuvį – nutilti )

Groteskas – vaizdavimo būdas, pagrįstas netikėtais grožio ir bjaurumo, juoko ir baisumo, tikrovės ir fantazijos deriniais.

Grožinė literatūra – meno sritis, kurios skiriamasis bruožas yra gyvenimo vaizdavimas žodžiu; žodžio menas. 

Humoras – palankus, neįžeidžiantis pajuokimas; pajuokavimas, pašaipa. Kartais rašytojas, pajuokaudamas apie visiems šventus ar neliečiamus dalykus siekia meninių tikslų, nori labiau paveikti skaitytoją (suintriguoti, sugluminti ar priversti susimąstyti). Toks juokavimas yra vadinamas juoduoju humoru.

Humoreska – literatūros žanras, kuriam priskiriami trumpi komiški kūriniai, paprastai parašyti proza.

Intarpai – tekste įterpti kito žanro kūriniai ar jų ištraukos. Pvz. į pasaką įterpta daina ar pan. 

Interviu – XX a. spaudoje, radijuje ir televizijoje paplitusi komunikacijos forma, tampanti savarankišku publicistikos bei literatūros žanru.

Intriga – siužetinio kūrinio struktūros elementas: prieštaringų veiksmo aplinkybių susikirtimas ir aktyvi (dažniausiai slapta) priešiškų veikėjų veikla, kuri lemia veiksmo eigos posūkius ir žadina skaitytojo susidomėjimą, smalsumą.

Ironija – paslėpta sąmojinga pašaipa, pasityčiojimas. Tai yra komiškumo forma, kuri pasakymui suteikia priešingą reikšmę. Ironija visada siejasi su apsimetimu: paliekama galimybė jos neįžvelgti ir pasakymą suprasti tiesiogiai. 

Istorizmas – žodis ar žodžių junginys, kuriuo vadinamas senovinis, jau išnykęs daiktas ar reiškinys.

Kalambūras – žodžių žaismas, pagrįstas tik garsiniu jų panašumu. (Boba, už liežuvį gausi per liežuvį. (P. Cvirka)

Karikatūra – humoristinis piešinys (neretai su trumpu prierašu), pašaipiai iškraipantis, išryškinantis žmogaus ar visuomenės bruožus.   

Komedija – dramos žanras, kuriame juokingai vaizduojamos žmonių ir visuomenės ydos, smerktini papročiai.

Komizmas – juokingumas, žaismingumas.

Kronika – chronologinis (nuoseklus laike) įvykių aprašymas.

Kulminacija – didžiausio įtempimo, pakilimo momentas kūrinyje.

Lyrizmas – meninio teksto nuoširdumas, švelnus jausmingumas.

Lyrinis subjektas – kalbantysis eilėraščio „aš“.
 Literatūrinis portretas – meninės raiškos priemonėmis piešiamas literatūros kūrinio veikėjo charakteris, asmenybės bruožai, išvaizda. 

Memuarai, memuarinė literatūra – savo paties gyvenimo aprašymas, atsiminimai.

Metraštis – chronologinis įvykių aprašymas.

Mokslinė fantastika – beletristikos rūšis, kurios pasakojimas grindžiamas mokslo prielaidomis, teorijomis ar socialinėmis utopijomis. 

Motyvas – skatinamoji priežastis, veiksnys; veikimo pagrindas; mažiausias meno veikalo turinio, prasmės vienetas.

Nonsensas – toks mąstymo ir pasaulio matymo bei perkūrimo būdas, kai derinami visai nesusiję, nesuderinami dalykai, žaidžiama absurdiškomis, nieko nereiškiančiomis situacijomis ir užuominomis.

Opozicija – grožinės literatūros kūrinio garsų, žodžių, vaizdų, scenų, veikėjų paveikslų, charakterių priešprieša, lemianti formos raiškumą ir turinio prasmingumą.

Panorama – iš aukštos vietovės matomas kraštovaizdis. 

Palyginimas – dviejų dalykų vaizdingas sugretinimas, pagrįstas jų panašumu. (Žvilga plieskia rasa/Lyg sidabro karoliai. (A. Baltakis)

Parodija – sekimas kuriuo nors meno kūriniu, išlaikant pastarojo išorinę formą ir toną, siekiant kitų tikslų.

Pasaka – viena pasakojamosios literatūros rūšių: prozinis arba – rečiau – eiliuotas kūrinys, kuriame pasakojama apie išgalvotus, kartais fantastinio pobūdžio įvykius.

Peizažas – gamtos vaizdai meno kūrinyje.

 Personifikacija – tropas, kur negyvam suteikiami gyvo požymiai.(Kur lygūs laukai, snaudžia tamsūs miškai. (Maironis) Akmenėlis turi šaltą širdį. (S. Nėris)

Populiarioji literatūra – knygos, skirtos skaityti laisvalaikiu.

Portretas – veikėjo išorės aprašymas literatūroje. 

Potekstė – neverbalizuotas (nepasakytas žodžiais) kūrinio prasmių laukas, grindžiamas estetine nuostata: neišsakyta ligi galo mintis daro didesnį įspūdį, negu ligi galo atskleista; paslėpta mintis.

Psichologinė literatūra – įvairių žanrų tekstai, kuriems būdinga veikėjų vidaus pasaulio, jų sąmonės ir pamąstymo būsenų, dvasinių ieškojimų, savianalizės, santykių su kitais žmonėmis plėtotės vaizdavimas.

Publicistika – literatūros ir žurnalistikos (plačiąja prasme – raštijos ir žiniasklaidos) rūšis, aprėpianti aktualios politinės, socialinės, kultūrinės tematikos kūrinius

Remarka – dramos veikale autoriaus pastaba aktoriui, režisieriui, skaitytojui; pastaba knygos paraštėje.

Retorinis klausimas – klausiamasis sakinys, kuris nereikalauja atsakymo, o tik išreiškia emocingą teigimą arba neigimą. (Mes surukę diedai, mes gi kuproti nabagai,/Mes taipjau, kaip jūs, ant ūlyčių šokinėjom/ Ir taipjau, kaip jūs, savo jauną vasarą šventėm./ Ar tikėjomės, sulaukę rudenį kumpą,/ Taip ūmai nusidovyt irgi pablogt taip greitai? (K. Donelaitis)

Retorinis kreipinys (apostrofa) – posakis, kurį sudaro kreipimasis į nesantį asmenį kaip esantį arba į negyvą daiktą kaip gyvą būtybę. Sveiks, svieteli margs, šventes pavasario šventęs! / Sveiks ir tu, žmogau, sulaukęs vasarą mielą! (K. Donelaitis)

Retorinis sušukimas – šaukiamasis sakinys, kuris ypač emocingai išreiškia mintį. Ak, kiek butų jis, taip dūkdams, jau pagadino,/Ak, kiek girių bei kalnų jis parmetė pernai! (K. Donelaitis)

Retoriškas -  šiek tiek iškilmingas, pakilus, vaizdingas, sakomas viešai. 
Retrospektyva – tai žvilgsnis į praeitį; praeities įvykių, išgyvenimų priminimas (prisiminimas). Tai meninio vaizdavimo būdas, praeities įvykius atkeliantis į dabartį. Ji padeda išryškinti svarbiausius motyvus, atskirti esminius dalykus nuo neesminių, suformuluoti kūrinio mintį.

Sąmojis – proto aštrumas, miklumas; juokingas pokštavimas, posakis. 
Satyra – kūrinys, kuriame smerkiami ir aštriai, piktai išjuokiami ydingi bruožai, reiškiniai; meninio vaizdavimo būdas, kai pajuokiami neigiami visuomenės reiškiniai, žmonių ydos.

Siužetas – įvykių seka, atskleidžianti veikėjų charakterius, sudaranti kūrinio turinį; meninis įvykių išdėstymas ir jų pateikimo būdas – t. y. apie ką ir kaip pasakojama.

Statika – ramybės ar pusiausvyros būsena. Statiškas – nekintantis, pastovus. 

Šaržas – reiškinio, daikto, kurio nors išorės arba charakterio bruožo pavaizdavimas karikatūriškai.

Tema – pasakojimo objektas, gyvenimo medžiaga, kuri vaizduojama kūrinyje (apie ką kūrinyje kalbama, koks gyvenimo reiškinys aptariamas).

Tragikomedija – dramos kūrinys, derinantis tragedijos ir komedijos ypatybes, jame  juokas ir rimtumas tarsi varžosi, tačiau paprastai vieno kurio nors yra dagiau.
Tragiškas – susijęs su didele nelaime.
Užuomazga – kūrinio siužeto pradžia, kai kyla konfliktas. 

Veiksmas – literatūros kūrinio įvykių plėtotė; dramos kūrinio dalis. Neįmanomas be jo ir epas. Kai kurie tyrinėtojai veiksmo ieško (ir randa) ir lyrikos kūriniuose. Veiksmas gali būti išorinis ir vidinis. Kartais atrodo, jog išoriškai nieko nevyksta, tačiau intensyviai kinta žmogaus būsena, pažiūros ar charakteris. Tai bus vidinis veiksmas. Veiksmas susijęs su kolizija, nes yra vienintelis prieštaravimų sprendimo būdas. Veiksmas gali būti nuoseklus, fragmentiškas; statiškas, dinamiškas; konfliktiškas, taikus; staigus, lėtas, tęstinis ir pan.

Veiksmo raida, eiga, plėtotė – vienas po kito nutinkantys įvykiai, personažų poelgiai; literatūros kūrinio konflikto stiprėjimas iki aukščiausio įtampos taško – kulminacijos.
Vizualinis – regimasis. 

